发明内容
            本发明的目的是为了解决上述技术问题存在的不足，提供一种热态强度高、抗侵蚀性强、抗热震性好、导热性好、耐磨，同时能生产出复杂形状，工艺简单易控制、生产能耗低，能够应用于高炉冷却壁和还原炼铁用反应匣钵罐中的无水泥或超低水泥原位碳化        硅晶须自结合碳化硅预制件及制备方法。  
        本发明所采用的技术方案是，以碳化硅、金属硅粉、碳粉、二氧化硅微粉、纯铝酸钙水泥和水硬性氧化铝为原料，外加分散剂，水或硅溶胶；然后采用振动浇注的方法成形，经养护、干燥后，在普通电阻炉中埋炭高温热处理3－10h，得到这种超低水泥或无水泥的原位碳化硅晶须自结合的碳化硅预制件。  
        原料中碳化硅、金属硅粉、碳粉、二氧化硅微粉、纯铝酸钙水泥和水硬性氧化铝的重量份数为：碳化硅70－80份，金属硅粉9－18份，碳粉0－5份，二氧化硅微粉0－6份，水泥0－2.5份，水硬性氧化铝0－6份，总份数为100份。水或硅溶胶、分散剂的加入量分别占碳化硅、金属硅粉、碳粉、二氧化硅微粉、纯铝酸钙水泥和水硬性氧化铝总重量的百分比为：水4－6％或硅溶胶8％－16％，分散剂0.01－0.016％。  
        所述的碳化硅具有不同的粒度等级，其粒度分布在0—0.044 mm 、0.044mm—0.074mm 、0.074－1mm、 1－3mm、3－5mm中的两个或两个以上的粒度区间。  
        所述的碳粉为石墨，活性碳，石油焦，炭黑中的一种或几种的混合，粒度在0－0.044mm的区间。  
        所述的金属硅粉具有不同的粒度等级，其粒度分布在0—0.02mm 、0.02mm—0.044mm、和0.044mm—0.074mm中的1个或1个以上的区间。  
        所述的硅溶胶中二氧化硅的重量占整个硅溶胶重量的40％。  
        所述的分散剂为三聚磷酸钠和六偏磷酸钠的混合物。  
        将上述各原料按以上比例进行配料，混合均匀后，采用振动浇注的方法成形，经养护、干燥后，在普通电阻炉中埋炭高温热处理3－10h，得到这种超低水泥或无水泥的原位碳化硅晶须自结合的碳化硅预制件。  
        本发明的原理在于：应用“原位碳化硅晶须自结合”的理念，在原料中加入金属硅粉和少量的碳粉，在埋炭或一氧化碳气氛条件下，使金属硅粉和加入的碳或气氛中的一氧化碳“原位”反应生成碳化硅晶须结合相。在颗粒间存在一些相互联通的气孔，利于原位碳化硅晶须在这些气孔中生长，与其它基质或颗粒紧密结合在一起。从实验样品的显微结构分析显示，大量的网络交叉的碳化硅晶须在基质中弥散分布，这样的结构会使最终材料的热态强度、耐磨性、抗气氛侵蚀、抗热震等性能得到提高。  
        本发明的热处理条件为埋炭，目的是高温下形成一氧化碳气氛。相对于氮化硅结合的碳化硅材料，本材料具有生产能耗低，工艺易于控制的特点；对于在还原气氛下使用的材料，如：高炉的冷却壁衬，还原炼铁用匣钵罐等使用气氛为一氧化碳气氛，还可尝试在使用前不进行热处理，而是作为不烧预制件在烘干后直接使用，原位反应在服役过程中发生。  
        主晶相和高温结合相均为碳化硅。碳化硅是非金属材料中导热系数较高的材料，纯碳化硅的导热系数为23.2 W/m.k，而纯刚玉质材料的导热系数只有10 W/m.k。因此，使用碳化硅材质的耐火材料利于结合的同时，提高导热能力，提高抗热震性，延长耐火材料使用时间，减少贵金属的使用量。  
        采用超低水泥结合或无水泥结合。硅溶胶和水硬性氧化铝结合属于无水泥结合。由于水泥中含有钙的化合物，当基质中含有氧化铝和氧化硅时，三者在高温下会形成低熔点相，会降低材料最终的热态强度、抗高温蠕变性、热态耐磨性。而采用超低水泥或无水泥结合，减少或避免了高温下低熔点物的形成，从而有利于以上各性能的提高。 
成形方式采用振动浇注成形而不是用传统的机压成形，具有以下好处：（1）带入的水在常温下是润滑剂，可促进颗粒重排，达到紧密堆积, 有利于提高材料最终的致密度，强度，耐磨性等；( 2 )水蒸发后形成的连通气孔网络,为一氧化碳气体进入提供通道，增加反应面积，提高反应活性，有利于原位反应发生，并可使形成的碳化硅晶须在整个材料中弥散分布，提高最终材料的热态强度，抗蠕变性，抗侵蚀性等；（3）可以制作任何形状的产品；（4）简化施工，节约生产能耗。  
        添加一定比例的碳粉。目的是为了依靠硅粉和碳粉的直接接触，增加反应的推动力，保证材料整体碳化，尤其是当材料在三维或二维尺寸上较大时。  
        添加了不同粒度分布范围、粒度更小的金属硅粉。提高了活性，更易发生原位碳化反应。  
        本发明的制备方法为：  
        步骤一、混料及搅拌，按配比好的原料，加入分散剂，在砂浆搅拌机进行搅拌。搅拌后加入硅溶胶（或水），加入量根据流动值在190-210mm之间控制，搅拌3分钟。  
        步骤二、成形、养护及干燥，成形：将模具安置在振动台上，加入搅拌好的混合料开始振动，边振动边加料，至料表面泛浆，气泡溢出；振动结束用抹刀将表面高出的料抹去，并将表面抹平。成形时应避免振动时间过长导致偏析，一般振动时间为90－120s。养护：将浇注好的试样和模具在空气中静置养护24h后脱模, 脱膜后再自然养护24h。干燥：养护后的试样要在烘箱内进行110℃×24h烘干处理，关闭电源待其自然冷却到室温。在试样之间铺一层镁砂。  
        步骤三、埋炭热处理，干燥后的试样放入电阻炉中，按照确定的工艺制度升温至最高温度，保温一定时间，最后自然冷却至室温。出炉后得到这种超低水泥或无水泥的原位碳化硅晶须自结合碳化硅预制件。  
        本发明的有益效果在于：通过在原料中添加不同粒度的金属硅粉和少量碳粉、采用超低水泥或无水泥结合体系，振动浇注的方法成形，不仅方便了施工，而且成形形状更加灵活，在埋炭还原气氛下高温碳化，反应产物和反应产物的结构更有利于提高碳化硅颗粒间的结合，并避免了低熔点相的出现，大大节约了能耗，同时提高材料的热态结合强度、抗腐蚀、抗热震、高温耐磨等性能，最终得到的材料可在高温、强侵蚀等使用条件恶劣且结构复杂的情况下广泛使用。   

